

清明时节思祖母

乡愁

仇赤斌

临近清明节的周日，天晴，在上坟的间隙，我在梨树底下采野菜。那时梨花已盛开了，空气中满是春天的芬芳气息。突然看见了清明草，鄞州人俗称为“荷花囡囡”。这种植物还是奶奶在世的时候教会我如何摘、如何做青团。于是想起了奶奶的点点滴滴，入情处不禁流泪了。

小时候家里穷，房子不够，我和姐姐从小和爷爷奶奶生活在一起，晚上和老人同睡，给老人捂脚。奶奶有了好东西总是为我——这个唯一的孙子藏着，这习惯一直保留到她老人家去世。哪怕藏着要变质了，她自己也舍不得吃一口。那时候食物缺乏，春天到了，奶奶带我和姐去田野和山地采马兰、挖荠菜，这些可以炒菜吃，加点雪里蕻咸菜味道就不错，如果再加点笋丝和肉丝，那就是人间的美味。

清明草和艾草，采来可以做正团和青团吃，馅可咸可甜，糯糯的软软的，很好吃。正团外面是松花粉，松花是松树开花时到山上采的，而青团外面裹的是糯米粒，也叫雪团。正团裹上馅子，揉搓成形后，在松花上一滚，在雕花模子中一按，再轻轻一敲，一个成品就做好了。小孩出生和上学时，是一定要做好多正团的，挨家挨户去送人。记得我上学那年，奶奶做了很多正团送亲朋好友。

夏天时，奶奶不许我们下河，但允许我们到田地里抓泥鳅、黄鳝、田螺、青蛙，这比较安全，就是衣服会弄脏。我自己偷偷地和小伙伴到河边抓鱼、河虾、螃蟹等，回来让奶奶加菜，可以美美地吃一顿。山沟边有一种覆盆子（俗称“种地红”），酸酸甜甜的，比现在草莓的味道还要好。反正那时一天到晚就想着吃的，奶奶也想方设法给我们填嘴，实在没东西了，就炒点年糕

奶奶去世那年，我刚参加工作，驻外在济南。家里打电话说奶奶快不行了，我急急忙忙坐火车赶到家中，奶奶已卧床了，神智还清醒，看我回来非常高兴，但还是说我刚参加工作，不要请假太久，要我早点回去。假期满了，看奶奶还好，我又匆匆回到济南。但没几天，接到家里电话说奶奶去了。我放下电话，失声痛哭，痛恨自己没有见到奶奶最后一面。这是我一生的痛！

如果说父爱如山、母爱如海，那奶奶你对我的爱，像什么呢？深沉又无所不在的爱。

菜花蝴蝶过老酒

回味

沈春儿

老话说“清明蛳螺赛只鹅”，意思是这个季节的蛳螺，肉质肥美，营养丰富，饕餮者值得一吃再吃——更何况，蛳螺价格相比当下的蔬菜及海鲜，那真是便宜得……唉，不能比不比不可比。此时我桌上的四个菜：菜蕻8元，鸡肉22元，四条小梅鱼15元，蛳螺2.5元。

在过去的很长一段时间里，姚江边常常能看到蛳螺船。一艘细长的木船，窄窄的船身，瘦瘦的黑黑的船主，一手持一个绑了长柄的簸箕，一手拿一根T字形的竹篙，一路行船，一路“趟”着蛳螺。这个“趟”字很生动，它准确描述了捕螺的那种动态：沿着河底一路“趟”。

“趟”进簸箕的，有各式河底物事：石块、碎砖、行船人丢失的篱笆、洗衣服掉的零钱，还有各种螺丝螺钉、各种想象不出的垃圾，其中夹杂了一部分蛳螺。他一路“趟”，抽空捡掉那些杂七杂八的东西，筛选出鲜活的蛳螺、黄蚬等贝类，卖给那些馋菜花蝴蝶的人们。

三月春风起，杏花红，梨花白，桃花开得铺天盖地，油菜花更是漫山遍野。这个时候，沟里的、河里的、湖里的各种生物都活泼起来，该谈恋爱的谈恋爱，该生仔的生仔，把春水搅得春波激荡。此时的蛳螺，因为一个冬天蛰伏在深深的水底，再加上来不及生育育女，所以养了一壳的膘，特别是那些生活在大大小小水库的蛳螺们，住的环境好，最清澈的水养出了最干净的青壳蛳螺。

把蛳螺养在水盆里，清水养上一天半天，用大剪子夹去螺尾，清水洗净，即可下锅。一种是最经典的红烧蛳螺：生姜切得细细的，红辣椒切得细细的，小葱也切得细细的，案板上细细碎碎红绿黄相间，辛辣味扑鼻。大火起了油锅，等油热了撒入生姜

片和花生。还可以把米加糖后炒熟再磨成粉，做成炒磨粉。

奶奶平日里很温和，从不与人吵架，晚年吃素，她人缘很好，在村中口碑极佳。爷爷读过几年私塾，祖上稍有点钱，但已没落，农活一样不会，有些少爷习气，以想象奶奶在家里的辛苦，忙里忙外，还要照顾好几个小孩。我小时候基本上很乖，但也有淘气的时候，记得有一次不知为何骂人了，骂的还是奶奶，骂她老太婆，奶奶生气了，拿缝衣针扎我的嘴。很疼，我哭得很伤心。现在回想起来，一向疼我的奶奶心里会更痛，但该教育孩子时规矩还是要做的，小孩可以疼爱，但不能溺爱。

那时家里庭院挺大，奶奶在四周种了凤仙花、鸡冠花、太阳花、喇叭花之类的花卉，南瓜、丝瓜也是每年必种的。还种了一些草药，不记得名字了，只记得鸡冠花的花冠是可以治拉肚子的。有些草药既可以欣赏，也可填肚子，还可以治个头痛脑热的，很实用。我从角落里挖来一棵小桃树，种在院子里，奶奶帮我一起看护。桃树和我一起慢慢长大，每年开花结果，结的桃子有的超过半斤，还很甜，要知道这是没有嫁接过的毛桃，很难得。奶奶总是给我留着最大的几个，不准别人动，等我放假回家时摘给我吃。直到搬离这个旧居，奶奶对这棵桃树一直看护得很好。我不在身边的时候，她是否把它当作是我？

奶奶去世那年，我刚参加工作，驻外在济南。家里打电话说奶奶快不行了，我急急忙忙坐火车赶到家中，奶奶已卧床了，神智还清醒，看我回来非常高兴，但还是说我刚参加工作，不要请假太久，要我早点回去。假期满了，看奶奶还好，我又匆匆回到济南。但没几天，接到家里电话说奶奶去了。我放下电话，失声痛哭，痛恨自己没有见到奶奶最后一面。这是我一生的痛！

如果说父爱如山、母爱如海，那奶奶你对我的爱，像什么呢？深沉又无所不在的爱。

瓜瓞亭，厚重的纪念

古迹

方其军

为什么叫瓜瓞（dié）亭？因为所在的山，名为瓜瓞山。为什么叫瓜瓞山？估计山间曾经常年瓜果飘香。如今，在这座余姚城南平常的山上，已不见瓜果，却是满坡一垄垄的茶树，层层叠叠的绿意以及隐隐约约的茶香。瓜瓞亭，身世不同寻常，虽然称为亭，其实没有亭的构造，只是可供百姓躲雨、歇脚，顶替着与亭类似的功能，而被称为亭吧。但这样的改名换姓，掩盖不了其显赫的出身和血统：城门。瓜瓞亭，曾经是一座城门。

既然是城门，怎么会在郊外的瓜瓞山上呢？瓜瓞亭是建于明代的城门，原名南明门，在清代称为南溟门。在民国年间，它从城区被搬移到了瓜瓞山上，并改名为瓜瓞亭。为什么搬迁？因为日寇进犯。已有的图片资料显示，瓜瓞亭的南侧楣部，刻有三个端庄大气的正楷：瓜瓞亭。右旁落有“民国二十八”字样。民国二十八年，是1939年。侵华日军已犯下累累罪行。余姚于1941年4月23日沦陷，在沦陷前的数年间，余姚已遭受日军飞机的轰炸和散兵游勇的袭扰。为便于民众疏散，以及防止敌寇夺城后利用城门，余姚人决意痛拆毁城门。这是一段血泪史的抗争细节。

拆城门时，有些人说：好歹留下一个纪念。那些要求保留一座城门以



瓜瓞亭

(方其军 摄)

资纪念的人里，有一位叫邵之传的“意见领袖”，邵之传主张将南溟门转移。在烽火连天、家国危亡的年月，这一个厚重的“纪念”就这样留在了恬静的瓜瓞山上。就像一个守戍将士暂且解甲隐居，安度一个寻常百姓的生活。

余姚自秦设县、东汉筑城，千百年来县名不曾更换，县城不曾迁移，县域总体不变，这在全国县市中属于罕见。余姚还有一个城建特色，就是曾经拥有历史上少有的双城，一北一南，护佑祥和。北城是自东汉即营建的古城，南城是明代才兴建的新城，南明门是南城的一座城门。据资料记载，与南明门同建的南城城门还有东泰门、西成门、北固门。当初为什么兴建南城？因为倭寇进犯。南城未建时，

百姓为了躲避倭寇而入城，江北城池往往不堪重负。嘉靖三十六年（1557年），当时退居在家的大学士吕本就向朝廷上书，提出在江北古城以南一带建设江南新城。由此，余姚就有了一北一南的双城。只是，到了民国，南城城门又因外敌入侵而拆除。

也就是说，余姚南城的建与毁，皆因外侮而起。而无论防护或退守，民族的血性在磨砺中更显刚毅。城门，特别是因抗倭而建的南城城门，更具抵御外侮的象征。邵之传当初执意保留城门，其中一个想法，或许就出于这样的寓意。我不知道，在1939年至1945年间，在每一声呐喊和悲怆里，城门是否也有震颤？我不知道，是否有一小队敌寇途经瓜瓞山，是否有一个敌

兵仰头望见“瓜瓞亭”？贼寇是否知道，他们所面对的正是一座城池的门户，正是侵略者的宿敌？

我是从实验学校西侧的小径深入以寻访瓜瓞亭的。其实，往里行进百米左右往右拐，就能方便寻见瓜瓞亭，但往左面的路稍宽，我就往左拐了。于是，多费了一些周折，不过，也有收获。当我绕着山脚密集民居弄堂上山，走到最后一户人家后就再也没有路了。那是数间平屋，一位老太太迎出来，问我何事后，热情地帮我引路。老人一边带路，一边提示着这里有坑洼，那里有刺蓬，要走得小心。老人说她不识字，在这里居住五六十年了，孩子们都已下山定居，但她在这里住惯了。

老人说着瓜瓞山曾经怎样，现今怎样，我相信，老人是不认识“瓞”字的，但听她顺顺口说瓜瓞山，让我觉得“瓞”字不像先前那么生僻了。我小心翼翼地顺着茶树间隙从山顶下坡，终于真正见识到了瓜瓞亭。如先前从图片所见，瓜瓞亭刚正方端，有着中国传统底气。拱门内壁两侧，分别镌雕着“孝义仁”和“忠恕廉明”。我想，这是祖辈留给一座城池的警喻和玉律，经踩踏而不屈，经风雨而不朽。

“瓜瓞山上瓜瓞亭，瓜瓞亭下瓜瓞民。瓜瓞民生种瓜蔬，又摘瓜果换好书。”纵然避世隐居，瓜瓞亭的英豪之气依然。如今，城市日益繁荣，瓜瓞山几乎已是核心城区边沿。在这个意义上，将瓜瓞亭重新定位为“城门”，似乎恰到好处。



甬城绘

南塘老街

南塘老街位于宁波古城南门外，曾经是商贸文化聚集地的“南门三市”，位列宁波八大历史街区之一。街区保留了300多米的传统街巷，拥有文保单位1处，文保点6个，其他还包括甬水桥、永善亭和关圣殿等文保建筑。北街以传统文化化为基调，以商业为内容；南街主打“城市休闲”概念，突显休闲生活。游人在品尝甬地餐饮文化的同时，还可怡然走在长长的石板路上，让忙碌心慢慢沉淀下来。

(丁安 绘)

曾经的“牮屋匠”

传人

桑金伟

估计现在有九成人不知“牮”字怎么读、是何意，有七成人没听说过“牮屋匠”。“牮”读jiàn，意为斜着支撑。牮屋匠，说白了就是为木结构房屋纠偏的工匠。它不属于木匠，但属建筑业，据传它是三百六十行之外的一个特别的老行当。

有个好玩的故事：过去农忙时节，家里长工短工忙得像陀螺。烧饭的某嫂子好心，中午给他们改善伙食，饭点上除了大碗的饭，还端出来一大盘炒蛳螺。主人一看，气不打一处来，心说：你这要命的嫂子，这一大盘蛳螺喂完，头都要偏西了，下午的活谁干去？可是当着这么多人的面又不好明说，忍不住只好拿眼睛白某嫂。某嫂不理解，以为主人怪自己菜做得不够客气，连忙赔笑回到厨房，又端了一碗蛳螺出来，呵呵笑着说：“没事没事，还有一碗……”

还好还好，某嫂没有把酒瓶子拎出来，否则，喝着或醇厚或寡淡的老酒，嘬着鲜美的蛳螺，聊着天南地北的前朝后代的大小大小的似真亦假的事儿，下午地里的活儿其实不会再有人去干了——春天里，还有比这更惬意的事儿么？

我妈妈喜欢用新鲜干菜蒸蛳螺。初春时节，雪里蕻刚刚晒成干菜，若正好遇到大晴天，春笋说不定已经被干菜拥抱本地有名的笋干菜。剪了尾的蛳螺洗净后放入大碗，撒一把金黄的笋干菜，加一点点黄酒，或再入几片红辣椒，放入饭锅，盖上锅盖。当饭香四溢的时候，蛳螺的鲜香和干菜的味道已经融合成一种最家常的最让人怀念的气息，荡漾在我的鼻端，镌刻在记忆里。夹一个火烫的蛳螺，轻轻一嘬，肥美的螺肉似乎入口即化，一个蛳螺一口饭，最后用咸鲜的汤汁拌饭……那滋味，让一段时间离家求学和工作的我魂牵梦绕。

这几日，我家几乎隔天就买蛳螺，而且是青壳蛳螺。据卖的小姐姐说，这蛳螺是水库里的，不用养也可以直接炒了吃。每天傍晚，或者红烧，或者干菜清蒸，夫妻俩还会来点热黄酒。日子本就平平淡淡，来一点蛳螺，来一点老酒，耐悠悠喝着，微醺之中，自得其乐。

胡纪盛师傅今年84岁，23岁从事牮屋，大约66岁时歇业，干了40多年的牮屋。他是于1955年偶遇来浙山牮屋的东阳义乌工程队后，毛遂自荐获得应允而进入该工程队从业的。当然，有了这门技巧后他自立门户了。后来村上有了6位牮屋匠，至今尚存3人。

“现在为什么不做？”“老屋没有了还做什么！”这时，我才意识到这是一门依存传统建筑的老手艺——皮之不存，毛将焉附？

据说，牮屋也有所谓“土牮”与“洋牮”之分。“土牮”就是仅凭由木头、石头和麻绳组成的简单工具进行的纠偏，这是早期的牮屋；而“洋牮”用的是钢索、拉紧螺杆甚至葫芦吊，工具有了改进。但不管“土牮”还是“洋牮”，牮屋的原理是一样的。

归纳胡纪盛师傅的讲述，牮屋的过程按先后分为“观测、卸拆、牵引、固定”四个步骤。

观测就是察看整栋房子倾斜的原因、程度和方向。房屋倾斜的主要原因有：地基沉降、传统木构建筑，特别是民居由于多采用夯基处理，基础层较浅，时日一长地面容易产生沉降；改变原有结构，如搭建、扩建、改建等导致原有梁架结构的受力均匀度改变；气候潮湿、雨打日晒、白蚁侵害等因素造成榫卯腐朽，致使屋架变形。房子的倾斜程度有重有轻，倾斜方向有单向的也有多向的，甚至出现扭曲。找准原因才能对症施治。

卸拆，是指为顺利实施牵引，先要卸除屋架上某些阻碍牵引的部

件。一般按纠偏的方向和程度，分为卸顶、卸板、卸榫和卸墙几种不同方法。卸顶是将屋顶瓦片卸除，卸板即将木地板和木隔板卸除，卸榫就是将管脚榫（用于固定柱子）、燕尾榫（柱、梁枋水平与垂直相交部位尾端窄的木榫）及各种木销启掉。一般较少卸墙，如对后加的固定墙体和倾斜严重的墙体，才用此法。

牵引，是牮屋中最实质的施工阶段，也是最复杂的一道工序。一般有两条原则：一是将主要柱架结构进行牵引，即对屋架的垂直受力构件正位。二是在多向倾斜的情况下，总是先单向牵引，然后再换向牵引。牵引中一个关键环节是牵引点的选择，必须充分了解并熟悉整个屋架的木构造原理，全凭牮屋匠的丰富经验目测判断，根据不同的情况在梁柱上选好几个牵引受力点，然后用绳索加以牵引纠偏。

固定，就是将已经纠偏后的屋架加以固定。一般采用增加梁柱和榫卯固定的办法。对已腐朽的柱梁或替换或新增，该换则换，宜增则增，可垫则垫。同时对梁柱用榫卯、铁固定件重新定位。这一步也很重要，否则会再次出现倾斜，“旧病复发”。

纪盛师傅说：如果你牮的房子几年内没有“旧病复发”，原客户的邻居也会光顾你。倘若“旧病复发”，你就会“倒牌子”。说到揽生意，他说：“镇海蟹浦、骆驼等地的生意，比浒山一带好。”确实，早年那些地方连片楼屋比较多。

问及牮屋是如何收费的，纪盛

师傅说，按房子的“横条”收钱，每根收取八角到一元。所谓“横条”，正规称呼是“檩”或“桁”，它两端安装在梁架上，它的多少决定定了房子的深浅。我们家乡的老屋一般是七架梁（方言称“七架廊”）、九架梁或更多，七架梁就有八条檩（合作为主梁的“栋”）。

作为一个单体建筑，老屋至少是三间，多为五间、七间或更多。假定纪盛师傅一次牮五间七架梁的屋，就有40根檩，按单价1元计算，他的收入是40元。这40元要三个人分，因为牮屋匠往往是三人一伙出门。一次牮屋需要两三天，在20世纪60年代，这工资不算高。好在老屋一般是连片倾斜，且多为楼屋，牮屋的付费是翻倍的。纪盛师傅说，牮屋最多的一次是17间。

乌镇是我去得最早的古镇之一，当时还没有江南古镇的概念，是冲着茅盾去的。那时印象最深的是乌镇（西栅）河边歪歪斜斜的老屋，很是入画。如今，正是这些水乡的老房子吸引着越来越多的游客，可是又有多少人知道，当初西栅几千平方米濒临拆除的斜倒老屋重新矗立在西市河畔，全靠那些既无任何技术职称，又不会激昂陈述古镇保护理论，也与“非物质文化遗产”认定沾边的牮屋匠。

我想这些平凡得不能再平凡而又身怀绝技的老人，仅凭几根钢索、几个螺钉，就把大批老屋扶正，他们才是中国江南古镇保护的真正大家。想到此，我不由对牮屋匠肃然起敬了。